

“平价超市:现代城市化社区的呼唤”系列报道 (8)



平价蔬菜无公害

多重环节保安全

本报记者 周亚涛



信阳市农产品市场准入检测结果公示单

沁河区豫丰蔬菜专业合作社蔬菜基地技术员张卫民正在大棚里察看蔬菜长势。 本报记者 周亚涛 摄

民以食为天，食以安为先，安以质为本。从2013年9月以来，我市在中心城区先后建成了31家平价蔬菜商店，蔬菜销售价格低于同类市场均价15%以上。虽然价格低廉，但是在质量上平价蔬菜商店经营的产品符合国家质量安全标准，保障市民吃上放心菜。

蔬菜基地 无公害蔬菜标准化生产

雨后天野的空气格外新鲜，在沁河区双井办事处五纪村豫丰蔬菜专业合作社的蔬菜基地里，技术员张卫民正在塑料大棚看黄瓜的长势。张卫民指着刚刚结果的瓜藤说：“这半个月一直下雨，黄瓜的长势也受到了影响，从开花到结果一般需要15天左右，但是近期阴雨连绵，天晴后阳光充足黄瓜才会长得快一些。我们基地生产的蔬菜完全按照产品的自然生长规律，不打违禁的农药产品。”张卫民告诉记者，他2009年就来到蔬菜基地做技术员，

和另外两名员工一起监管蔬菜基地的质量安全，他说，蔬菜的质量直接关系到销量，必须严格执行无公害蔬菜的生产标准。

“蔬菜基地始终坚持生产的标准化，从蔬菜种子的选取到蔬菜成熟，每个阶段都有严格的质量要求。”张卫民说。在蔬菜大棚外，记者看到高高竖立着的太阳能杀虫灯，大棚里精密的喷水设施，均匀喷洒到每一棵蔬菜上。张卫民指着大棚里的蔬菜告诉记者，每一种蔬菜成长的肥料，都是来自附近农场的动

物粪便。另外，播撒符合标准的复合肥，既保证蔬菜的优质，硝酸盐含量也不超过标准。蔬菜在成长过程中会遇到很多病虫害，在选种子时会选用抗病良种，实行合理轮作和间作，减少病虫害源，严格控制化学农药的使用，禁止使用剧毒、高毒、高残留农药，只能使用高效、低毒、低残留农药；严格控制用药量，不随意提高施药浓度和次数，提倡交替使用和合理混用，避免长期单一使用一种农药而导致病虫产生抗性，降低防治效果；蔬菜地因复种指数高，

在除草时选择土壤残留量小的除草剂。“每次给大棚里的蔬菜打农药，都要登记详细的记录，严格控制打农药的次数。只有产品的农药残留量不超标，蔬菜质量才能有保障。”张卫民说。

沁河区豫丰蔬菜专业合作社董事长胡修军告诉记者，舌尖上的安全关乎群众最基本的生活需求，该合作社自成立以来，坚持生产标准化、管理规范化的原则，严格按照国家法定无公害标准进行蔬菜种植和生产，让市民吃上放心菜。

平价商店 多重检测合格才上架

每天早上8时，位于北京路的豫丰蔬菜平价商店都会准时开门，各种新鲜的时蔬摆放在货架上供市民选取，细心的市民会在墙壁上发现贴有一张《豫丰农药残留自检公示》的公示单，公示单上详细标明检测日期、检测人、检测单品、检测结果、检测小票，并加盖着该合作社的公章，还附有一张农药残留快速检测仪的检测报告，注明产品的检测依据、判定标准、样品编号的抽检结果。“通过这张公示单，买菜的市民可以对蔬菜的农药残留量一目了然。”该店负责人说。

周末早上9时，东方红大道上的和美超市蔬菜专柜前已经挤满了买菜的市民。市民刘先生告诉记者，一大早他就来到超市采购刚上架的新鲜蔬菜，“这里的蔬菜外形亮丽，质量好而且价格又便宜，虽然离家有点远，但是多走几步也愿意来这里买菜，毕竟吃着放心才最好。”超市生鲜部经理刘家胜指着墙壁上张贴的《农药残留快速测试仪检测报告》告诉记者，每个品类的蔬菜都要经过检测合格后才能上架。记者在报告单上看到，报告单上详细标明样品编号、样品名称、对照值、测定

值、抑制率、判定结果，并在末尾注明结果计算公式，说明各种数据的由来。“依据农药的残留标准，若样品的抑制率低于50%时，说明样品中的农药毒性小，样品合格。若样品的抑制率大于或等于50%时，说明样品中的农药毒性大，应复检，复检结果若仍大于50%，则样品不合格，该类蔬菜就不准上架。”刘家胜说。另外，上架的蔬菜还要接受信阳市农业局的检测，在市农业局检测合格后，并发放《信阳市农产品市场准入检测结果公示单》，该产品才算合格准入。

信阳市物价局价格调节基金办公室市场调控科科长毛炳剑告诉记者，平价蔬菜商店不仅有严格的价格控制制度，还有严格的农副产品质量检测制度，平价商蔬菜店经营的商品应当符合国家质量安全标准。由农业、食品药品监督管理等部门负责对农副产品质量安全进行监测，确保所经营的农副产品符合国家有关质量安全标准。“让市民买到价格便宜的蔬菜很重要，但是更重要的是让市民吃得放心、吃得安全，这样的平价蔬菜商店才能让市民满意。”毛炳剑说。

价格调节基金 扶持平价蔬菜商店建设

信阳市人民政府价格调节基金办公室

监督电话:6320832